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В Новосибирске стартует конкурс на соискание премий мэрии города в сфере науки и инноваций для молодых ученых и специалистов. Желающим побороться за премию в размере 100 тысяч рублей необходимо подать заявку до 11 часов 28 февраля 2017 года.
Конкурс проводится в целях стимулирования научной и инновационной деятельности на территории города Новосибирска, финансовой поддержки молодых ученых и специалистов, департамент промышленности инноваций и предпринимательства мэрии города Новосибирска. Общий премиальный фонд составляет 3 млн рублей. Победители будут определяться по трем номинациям: «Лучший молодой исследователь в организациях науки», «Лучший молодой исследователь в образовательных организациях высшего образования» и «Лучший молодой инноватор».
Принять участие в конкурсе могут студенты и аспиранты образовательных организаций высшего образования (до 30 лет включительно), научные работники и специалисты научных организаций, имеющие на момент подачи заявки ученую степень кандидата наук (до 35 лет включительно), либо ученую степень доктора наук (до 40 лет включительно), сотрудники и руководители организаций, осуществляющих научные исследования и разработки (до 35 лет включительно).
Соискатели могут ознакомиться с подробностями участия в конкурсе на официальном сайте города по адресу: http://novo-sibirsk.ru/dep/industry-science/news/74472/. 
Контактная информация: по вопросам оформления и подачи заявок необходимо обращаться в отдел взаимодействия с научными организациями и внедрения научных разработок мэрии города Новосибирска к консультанту Кадниковой Марине Ивановне (тел. 227-55-74, mkadnikova@admnsk.ru), главному специалисту Буториной Диане Андреевне (тел. 227-55-84, dbutorina@admnsk.ru) или по адресу: г. Новосибирск, Красный проспект, 50, каб. 224.
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