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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
о проведении V Регионального форума 
«Ученые Сибири: наука и творчество»,
посвященного Году семьи,                                                                                             300-летию Российской Академии наук                                                                                                        и 100-летию академика В. П. Казначеев
(г. Новосибирск, Академгородок, 19 - 23 ноября 2024 г.)

Уважаемые сограждане!
Приглашаем вас принять участие в мероприятиях V Регионального форума «Ученые Сибири: наука и творчество» - 2024.
Форум проводится при поддержке Президентского Фонда культурных инициатив.
Учредитель Форума – управление культуры мэрии города Новосибирска. Организатор – МБУК «Дом культуры «Академия» при информационной поддержке администрации Советского района г. Новосибирска и СМИ, а также консолидированной помощи учреждений науки, культуры, образования, общественных организаций и бизнеса города.
К участию в Форуме приглашаются учащиеся, студенты, преподаватели образовательных организаций, представители учреждений и организаций науки и культуры, ученые и специалисты, готовые подготовить и представить на секциях и творческих площадках Форума опыт сибирских ученых не только в сфере научной деятельности, но и в различных видах творчества (изобразительное, декоративно-прикладное и фото творчество, поэзия, вокал, танцевальное творчество и иное). 
Цель Форума - популяризация творческой деятельности известных сибирских ученых прошлого и современности среди детей, подростков, молодежи и широкой общественности.
Основные задачи Форума:
· привлечь учащихся школ, студентов  ссузов и вузов, молодых научных сотрудников Новосибирска. Новосибирской области и Сибирского региона к подготовке докладов, посвященных творческой деятельности сибирских ученых за пределами их научных интересов (для презентации на секциях Форума); 
· обеспечить участие в работе тематических секций и творческих площадок Форума членов семей, друзей, соратников и учеников сибирских ученых, чье творчество представлено в рамках мероприятий Форума; 
· организовать работу презентационных площадок (выставки творческих работ сибирских ученых прошлого и современности, демонстрация фильмов об ученых Сибири, концертная программа – творческие номера представителей сибирской науки и сотрудников СО РАН) в очном и дистанционном формате; 
· осуществить информационное сопровождение мероприятий Форума в электронных и печатных СМИ.

Направления работы Форума
«Песенное, музыкальное, танцевальное и театральное творчество сибирских ученых» (Секция № 1).
«Изобразительное, декоративно-прикладное и фото творчество сибирских ученых» (Секция № 2).
«Поэзия и проза как творческое хобби сибирских ученых» (Секция № 3).
«Туризм и спорт как творческое самовыражение сибирских ученых» (Секция № 4).
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Форум проводится 19 - 23 ноября в смешанном (очном и дистанционном) форматах на следующих площадках:
Центр коллективной работы «Точка кипения – Новосибирск» –  19.11.24 (ул. Николаева, 11);
Выставочный центр СО РАН – 20 - 22.11.2024, 
(ул. Золотодолинская, 11);
МАОУ «Гимназия № 3 в Академгородке» –  21.11.2024                                                               (ул. Детский проезд, 10);
МБОУ «Лицей № 130 им. ак. М. А. Лаврентьева» – 21.11.2024                                          (ул. Ученых, 10);
МБОУ «СОШ № 61 им. Н. М. Иванова» –  22.11.2024                                                                 (ул. Иванова, 9);
МБОУ «Новолуговская средняя школа № 57» – 22.11.2024                                                           (ул. Советская, 13, с. Новолуговое, Новосибирский район, Новосибирская область);
ГБОУ РХ «Хакасская национальная гимназия-интернат им. Н. Ф. Катанова» – 22.11.2024 (г. Абакан, Республика Хакасия, ул. Крылова, 35,);                                                                                                                    
ФГКВОУ ВО «Новосибирский ордена Жукова военный институт имени генерала армии И. К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации» – 22.11.2024 (ул. Ключ-Камышенское плато, д. 6/2);                                                                                               
МБУК «ДК «Академия» – 21-23.11.2024 (ул. Ильича, 4).                                                                                         

Контактные телефоны: 8(383)330-09-49; 8(383)330-17-09;
8-913-901-34-48. E-mail: oynovak@yandex.ru и dk_akademy@mail.ru.
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