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О Международной выставке
технологического развития 
«ТЕХНОПРОМ- 2018»
29 августа – 1 сентября 2018 г.
В соответствии с приглашением Правительства Новосибирской области и с планом выставочной деятельности СО РАН на 2018 год, Сибирское отделение Российской академии наук (СО РАН) приглашает институты принять участие в коллективной экспозиции на VI Международной выставке технологического развития «ТЕХНОПРОМ-2018» в МВК «Новосибирск Экспоцентр». Сроки выставки, предварительно назначенные на июнь месяц, перенесены: 29 августа – 1 сентября 2018 года. 
Оператором выставки в этом году стала московская компания ООО «Бизнес Диалог».
Разделы выставки (согласно письму ответственного секретаря организационного комитета по подготовке и проведению Форума №266-05/16 от 14.05.2018):

1. Высокотехнологическое производство, наукоемкая продукция.

2. Робототехника.

3. Медицинские технологии и биофармацевтика.

4. Нейросети и искусственный интелект.

5. Телекоммуникации.

6. Природосберегающие технологии и экология.

7. Технологии для транспорта будущего и аэрокосмические технологии.

8. Информационные технологии.
Условия участия:
· Стоимость 1 кв.м. стандартно оборудованной площади – 9775 руб. (включая НДС);
· Дополнительное выставочное оборудование оплачивается отдельно.

· Регистрационный взнос– 6000 руб. (включая НДС) для каждого участника коллективного стенда: аккредитация сотрудников, публикация информации в каталоге.
· Организационные расходы оплачиваются каждым институтом-участником в размере 2500 руб.

СО РАН оплачивает 50% стоимости стандартно оборудованной выставочной площади и дополнительного оборудования в соответствии с поданной институтом заявкой.
Заочное участие не предусматривается.
Для участия в коллективной экспозиции просим Вас до 31 мая 2018 года  предоставить  в  Выставочный  центр  СО  РАН (Годуновой Екатерине Сергеевне,  тел. (383)330-37-40,  exposition@sb-ras.ru) перечень предлагаемых на выставку разработок, форму их представления (макет, прибор, натурные образцы, комп. ролик), необходимую для их размещения экспозиционную площадь и оборудование (включая электропитание). Предпочтение отдаётся видеоматериалам и натурным экспонатам.

При подготовке решения предлагается учесть перечень поручений по итогам встречи Совета при Президенте по науке и образованию и  с учёными Сибирского отделения Российской академии наук, прошедших 8 февраля 2018 года (http://www.kremlin.ru/acts/assignments/orders/57300).
Подача заявок к указанному сроку необходима, чтобы успеть подготовить документы и провести необходимые конкурсные процедуры для заключения контракта с оператором выставки.
Просим Вас предусмотреть присутствие специалистов на стенде за счет средств института, сообщить их ФИО, должность, телефон, E-mail.

Напоминаем, что перед началом работы выставки обязательно наличие актов экспертизы по всем предложенным разработкам.

Если выставка Вас не заинтересует, просим также сообщить об этом в Выставочный центр СО РАН по тому же адресу. 

Заместитель председателя Отделения,

Председатель объединенного Совета по выставкам,

академик РАН
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